

愛



- 一 協會源起
- 二 薪火相傳
- 三 我們在做什麼?
 - 助學
 - 課後輔導
 - 發願成才培育計畫 國小美學、國中育成、高中培育
- 四 愛的領路人:志工篇
- 五 當我們愛在一起
 - 相見歡活動 -2019 愛你久久 Love together
 - 年度大探訪 -2020 愛你愛你 · 願你分享愛

CONTENTS



源起

ORIGIN 2003 麗明營造吳春山董事長父親過世,龍寶建設董事長張麗莉與陳品竹小姐(時任自由時報記者)到彰化縣員林的百果山參加他父親的告別式,告別式中吳董將奠儀金的 20 萬元,捐給他的國小母校明湖國小作清寒學生的助學金,吳董這個善舉,讓大家都非常感動,也讓陳品竹小姐回想起民國 82 年父親過世時,家人把朋友包來奠儀金 10 幾萬元交給她處理,當時陳小姐派駐在雲林縣沿海負責跑四湖、台西、麥寮...等鄉鎮的新聞記者,常常看到許多沿海孩子跟著大人剝蚵仔,賺取微薄的零用金貼補家用,小孩技術不純熟,常常被蚵殼刮傷,看了叫人同情,這樣年紀的孩子不是要好好讀書的年紀嗎?



當時的四湖國中校長爐富森告訴陳小姐,四湖國中有 幾位學生成績很不錯,但家境清寒有時也做做童工賺 些零用錢,因此她決定將父親往生的奠儀金幫助這些 努力向上的孩子,爐校長挑了7個學生,一學期給每 名 2500 元的營養午餐費,幾年後她離開雲林調來臺 中,爐校長卻輾轉透過別人轉述,這7名學生中,有 3人上了大學,其中1名讀了私立醫學院,寄了卡片 到四湖國中,要爐校長轉交表達當年陳小姐幫助他們 的謝意,獲知這個訙息後,陳小姐當下全身起了疙瘩, 認為當年只是杯水車薪的幫忙,卻無意間讓幾株「幼 苗」茁壯成樹,這些努力向學向上的孩子啊!怎能不叫 人感動得起疙瘩?在參加吳董父親告別式後的回程中, 她也把自己幫四湖國中孩子的故事分享給龍寶建設的 張董聽,張董也非常感動,兩人決定找吳春山董事長 一起來做助學助養的工作。民國 88 年發生的 921 地 震,重創中台灣造成了很多的新貧族,我們決定先以 這些新貧族的孩子為濟助的對象,由陳小姐利用自己的 休假,先走訪南投信義鄉一帶的原住民學校,拜訪了同 富國中、同富國小、民和國中、民和國小...等,這些學 校都是行動菩薩第一批的助學學校,迄今已連續幫助了 18年,也培養出考上台中一中及台大外文系的學生。 剛開始我們只是要小規模的做,但一傳十、十傳百, 不到半個月就有幾百人要加入,當時早早加入會員說, 「大家都這麼踴躍,你還不快行動」,因此在2004年 成立了「台灣行動菩薩助學協會」並在全國立案,除 了吳春山、張麗莉兩位董事長,大城建設董事長賴源 釗、總太建設董事長吳錫坤、樹德企業創辦人吳景霖 (人稱吳老師)、台騏投資負責人林碧秋、惠宇營建機 構莊季雄副總(現為惠昇建設總經理)、STRAUSS家具 江世楨董事長、當時順天建設總經理王忠正 (現為華相 建設董事長)、百事成廣告總經理楊玄吉、精銳建設董

事長徐日新…共 47 人一起發起個這協會·並由吳景霖老師擔任首屆理事長·磐興建設總經理游金洲擔任秘書長迄今。而取名「行動菩薩」並無宗教色彩·「菩薩」只是有慈悲心有愛心的形容而已·事實上我們協會的會員不乏是基督徒。

協會最開始由禾固營造提供辦公空間,後又遷到 STRUASS 家具 4 樓,又轉到麗明營造,直到 2013 年 才募款買下了位在臺中市西區忠明南路 270 號 18F, 協會才有了自己的辦公室,而在這之前,都是由禾固、 STRAUSS、麗明免費提供辦公場所及水電,真是非常 感謝這三家企業的扶持。 協會也由最開始助學助養的 25 名學生,到今年 (2021)的 1191 人,並開辦了免費 課後輔導課程,讓清寒孩子不要輸在起跑點。讓他們 感受到我們滿滿的愛,而不只是「給錢了事」而已。 在單週年,我們的理監事及志工組,會上山下海到學 校去探訪孩子並與學校老師座談,發覺問題,改善我 們做得不足的地方,雙週年,我們辦理大型的「相見 歡,活動,激請老師孩子們到臺中市與會員們相見歡, 我們辦過園遊會、帶孩子去遊樂園、也辦團圓餐會和 孩子們同樂,陪他們一起現場觀看棒球賽...等等,這些 點點滴滴都有企業主和會員及志工們一同付出,創造 了許多和孩子們的美好回憶。

就是這種歡喜做,甘願受的精神,即使行動菩薩助學協會今年已邁入第 18 年,理監事、志工、會員們的公益熱情依然如創會時般的熾熱。孩子是我們國家未來的棟樑,我們助學助養的工作,不只是培養們國家未來主人翁的實力,我們愛的身教,也在向孩子傳達向上向善的精神。我們樂做孩子人生前進的扶手,也樂做孩子們在挫折黑暗中的提燈人。



薪火相傳

NEW GENERATION

協會於 2020 年 6 月 11 日邁入第九屆,每年皆會舉辦一次會員大會,每兩年改選一次理監事,並改選理事長。從助學、課後輔導,至發願成才培育計畫,除了各界會員會友的愛心外,也非常感謝各界理監事的幫忙協助,一路相挺讓協會更加成長茁壯。

第九屆理監事名錄 任期:2020.7~2022.6(團:代表團體會員)

理 事	長	陳武華	勝群金屬董事長	理	事	李文忠	翔皓股份有限公司負責人
常務理	事	吳春山	麗明營造董事長	理	事	宋健生	經濟日報記者
常務理	事	張麗莉	龍寶建設董事長	理	事	黃郁文	黃郁文建築師事務所建築師
常務理	事	郭從得	聯聚集團(團)代表人拓洋營造董事長	理	事	鄭博仁	里奕廣告總經理
常務理	事	吳秋凉	精銳建設(團)代表人 - 總經理	理	事	王美芳	名緯廣告副總經理
理	事	莊季雄	惠昇建設(團)代表人 - 總經理	理	事	傅枝火	華承國際藝術總經理
理	事	張宇承	富宇建設 (團) 代表人 - 特助	理	事	張家駿	日灃建設董事長
理	事	許瑞生	聚德建設總監	理	事	楊玄吉	百事成開發總經理
理	事	呂彥毅	日新開發副總經理	理	事	劉允彰	宏全國際執行董事
理	事	黃寶珠	勝美傳播總經理	理	事	梁火在	駿達會計師事務所會計師
理	事	陳秀惠	達盈投資董事長	常務監	事	陳志聲	精湛建設總經理
理	事	莊鴻儒	莊鴻儒建築師事務所建築師	監	事	馬珊珊	惠虹廣告總經理
理	事	劉玉英	阜軒東方藝術行政總監	監	事	溫宗良	太子建設業務二部經理
理	事	賴柄源	映興電子董事長	監	事	楊鴻鵬	執行力廣告負責人
理	事	陳勇志	原億昌機械總經理	監	事	林碧秋	臺麒投資負責人
理	事	黃昭閔	正心不動產估價師聯合事務所所長	監	事	李穎科	昇旺國際(團)代表人-董事長
理	事	紀澄貴	長豐國際建設董事長	監	事	吳宜叡	樹德企業董事長

※ 會務團隊:發起人陳品竹 秘書長游金洲 財務長周碧卿 主任秘書吳幸蓉 秘書林雅琪 秘書林思好※



我們在做什麼

助學

協會由 2004 年 1 月正式成立,從地方性的「台中行動菩薩助學協會」到全國性的「台灣行動菩薩助學協會」,至今已邁入第 18 年,從每學期初資料申請、理監事審核至撥款,無一不是透過嚴謹審核而通過的。助學助養的學生數從一開始的 105 位的國中小學生開始,至今幫助的學生累計已達上萬人次,發出的獎助學金也累計超過 1.4 億元。



和別的公益社團不同的是,我們對助學助養的對象, 更著重於「邊緣」的對象,這些學生也許貧窮的程度, 尚不足以領取政府的低收入戶補助,但家庭卻真的無力 供學就養他們。不管是成績優異或是成績平平的學生, 我們協會的精神,就是給予鼓勵、協助、關懷,翻轉 學生的未來,那才是了不起的志業。

我們不要求每個被協助的學生,未來一定要功成名就, 或有一番大事業,只要他們在因為受到補助而能完成 他們基本學業及有謀生的能力,不要成為社會的負擔 或走向偏途而成為社會不定時的炸彈,那就是我們最 大的心願。因為我們希望能帶給每個孩子「向上向善」 的心,不因外在環境惡劣而低頭,期許他們能勇敢面 對未來的挑戰。







新台灣之子課後輔導 CLASS



龍寶建設張麗莉董事長

(時任第二屆理事長)探訪彰化縣萬興國小時,給一位新台灣之子一張鼓勵的小卡片,雖然只有短短的兩行字,但這位四年級的孩子竟有 7~8 個字念不出來,她才驚覺到這些母親是外籍新娘或隔代教養的孩子,課業無法跟上,因此才啟動新台灣之子課後輔導計畫。

自96學年開始,協會注意到台灣的外籍配偶人數持續上昇,而新台灣之子成為校園裡一個極需要幫助的文化弱勢團體。因此,開始實施「新台灣之子課業輔導」,以彰化縣二林鎮萬興國小為第一所新台灣之子課輔實施學校。輔導課程以低中年級為主,因為我們相信:透過加強語文閱讀指導及課業輔導,可以有效的協助這些新台灣之子及早熟悉學校的課程及學習的應。而透過課輔計畫的實施,協商校內老師、退內學習的,甚至流浪教師來擔任課輔指導老師,一來不但解決了聘請教師的問題,也讓家長相信這些新台灣可以被啟發出來。事實證明,透過學習輔導,這些孩子的孩子們學習能力是足夠的,而且有無限的潛能可以被啟發出來。事實證明,透過學習輔導,這些孩子的成績慢慢進步了,而且在同儕之間,他們也不再富養與自卑。有些小孩的成績在班級裏甚至已經進步到前五名了呢!

此計畫實施後·漸漸得到周遭學校的回響。98年9月增加「彰化縣員林鎮東山國小」為第二所補助學校·並以萬興國小為示範學校。

99年7月有另加入「彰化縣二林鎮中興國小」及「彰化縣埔心鄉羅厝國小」。

101年3月開始‧陸續再增加「彰化縣芳苑鄉育華國小」、「彰化縣芳苑鄉後寮國小」、「彰化縣大村鄉村東國小」等3所實施課輔計畫;107年「彰化縣芳苑鄉民權華德福實驗國民中小學」也加入‧成為第8所接受協會新台灣之子課後輔導計畫實施之學校。

感謝「金可集團」自 105 年 9 月起至 106 年 2 月止, 專款贊助彰化縣二林鎮萬興國小·及彰化縣員林市東 山國小新台灣之子課後輔導費用。

感謝「新光鋼鐵股份有限公司」自 106 年 9 月起迄今,專款贊助彰化縣二林鎮中興國小,及彰化縣芳苑鄉育華國小新台灣之子課後輔導費用。

感謝「精英電腦股份有限公司」自108年2月起迄今,

專款贊助彰化縣芬園鄉茄荖國小、彰化縣二林鎮萬興國小,及彰化縣芳苑鄉後寮國小新台灣之子課後輔導 費用。

110年2月起,新增「彰化縣芬園鄉寶山國小」為第 10所新台灣之子課後輔導計畫實施之學校。





發願成才培育計畫







台灣行動菩薩助學協會,成立 18年,助學助養的學生近萬人次,發出的助學助養金上億元,包括學雜費、營養午餐、課後輔導、發願成才培育計畫之高國中技職教育、偏鄉小學之美學教育等,除了讓孩子能無後顧之憂的完成學業,亦將技術及美感注入偏鄉學校。

國小美學

AESTHETICS

攝/萬興國小許滄德主任





攝/萬興國小許滄德主任

生活美學來自日常生活裡的美感經驗,只要用心體會,其實生活中處處都能發現美。推動國小生活美學,就是希望美學素養能全面提升,孩子們也能從中體會到「美」的滋味。

我們分別在彰化縣二林鎮萬興國小、新生國小,芳苑 鄉的後寮國小、育華國小、民權華德福、芳苑國小、 埔心鄉羅厝國小,以及埤頭鄉合興國小進行美學課程。 其中包含茶道、紙藝、花藝、陶藝、水墨、甜點等 豐富課程。讓孩子們在藝術家的教導之下,學習了 各種不同的文化,藉由美學的注入強化了學生身心 靈不同層次的安定與修養,孩子們散發出不同的自 信與氣質,看到孩子們的改變,讓我們更加堅信教 育是翻轉人生的一條重要道路。

發願成才培育計畫

國中育成 TRAIN



讓偏鄉孩子也有不同的道路可以走,行動菩薩從 103 年開始在彰化縣芳苑國中增加了泥作之試探教育,讓學生選擇學業之外,也有選擇泥作技能的機會,藉由師徒制的帶領讓孩子學習職業倫理與專業技能,與「做工」不同,不是以培養工人為目的,而是以培養「匠人」為目標,不只從教育的本質去深入改變孩子對於泥作之價值觀,從工地的服裝、工作執行及生活習慣要求他們自我尊重,除了自重外也要敬業樂群,不僅工作做完也要認真、負責的做好。





藉由於芳苑國中建立的經驗·同時亦在彰化縣二林鎮 萬興國中及彰化縣二林鎮原斗國中發展塗裝班試探教 育;彰化縣大城鄉則為水電班試探教育。而今·這些 學生有些透過高中端的銜接·或是由師傅直接帶至工 地,開始以自己的能力來付出·成為泥作、塗裝及水 電這三個領域的小師傅! 行動菩薩從助學之深耕,一路走來到培養學生技能的養成,中間有許多功不可沒默默付出的英雄,若無他們無私陪伴與奉獻,亦無法成就這件好事,協會最大的歡喜就是看著這些孩子因為技藝學成至職場工作,進而翻轉家裡的經濟及環境。雖然未來我們還有很長的一段路要走,但我們會持續秉持著初終的信念堅持下去。







發願成才培育計畫

高中培育 DEVELOPMENT



「發願成才培育計畫」自 104 年開始啟動,是台灣行動菩薩助學協會由發放獎助學金的「給魚」方式轉型為「給釣竿」,開始教孩子謀生的技能,分別在「臺中市立東勢工業高級中等學校」及「國立二林高級工商職業學校」開辦木作及泥作課程,希望透過業師及各個領域專長的老師,在技術、品格等課程,提升學生素質,並改變社會大眾對木作、泥作「做工」的刻板印象,讓孩子變成有內涵的「技職達人」。







我們期望,在技職教育快要斷層的時代裡,透過推動「發願成才培育計畫」,由業師們直接教學,貼近市場用人需求,不只讓老師傅的精藝技術得以傳承,學生可以習得一技之長更可就業,也解台灣目前木作泥作缺人的問題,可說創下三贏。

自開辦以來,已有幾位畢業的孩子陸續投入職場,無論 在技術及品格上皆獲得好評;孩子們也因為有收入,逐 步改善家庭經濟狀況。本計畫主持人,同時也是協會常 務理事-張麗莉董事長表示,透過業師教學、暑假的實 習,表現優秀的學生在畢業後還可以讓業師挑選並真實 的投入職場。跟著業師不只學到精藝的技術,還從內心 對自己的專業職業感到自豪及光榮。

目前計畫已進行至第六屆,今年9月將邁入第七屆,期許「發願成才之路」能為台灣工匠發掘出更多匠才達人。



愛的領路人:志工篇

VOLUNTEER



「世界上最美的人就是擁有一顆無私的利他心」









而我們協會也有一群美麗的人,始終陪伴著我們的孩子,用行動支持著協會。不論是協會舉辦大大小小的活動,或者臨時需要支援的時候,只要消息一發出,都一定會有他們的身影。每當我們懷著感謝的心向這些撥空過來幫忙志工們道謝時,他們總是會說:「謝謝協會讓他們有機會可以付出,有機會可以關懷孩童,看到孩童開心她們也很開心。」人家說「懂得念恩的人最幸福」,協會能有這一群無私奉獻的志工們,真的是非常幸福的一件事。



, 當我們愛在一起

相見歡活動 -2019 愛你久久 LOVE TOGETHER



兩年一度相見歡活動

依慣例,協會每兩年會舉辦大型活動,讓我們協會的孩童來台中「相見歡」。從一開始的科博館之旅、東海大學大地遊戲及台中牛排館、盛大的公益園遊會活動、讓孩子夢想成真的麗寶樂園摩天輪遊樂園之旅等,至今已邁入第九屆了。每次的活動都是協會精心為孩子們設計的,希望孩子參加時能帶著快樂的心情來,然後滿滿的愛回家。









在 108 年歲末,我們舉辦了「2019 愛你久久 Love Together」愛心圍爐餐會,除了讓偏鄉的孩子能夠吃到美味又好吃的合菜之外,還有棒球神秘嘉賓一起跟學生同樂,而理事長更帶著所有理監事及活動贊助單位一起上演一場「主廚上菜秀」,讓現場氣氛嗨到最高點。用完餐後,緊接著就是到隔壁的洲際棒球場觀看亞洲冬季棒球聯盟的中韓大戰,好多從來沒進過棒球場近距離看過棒球的孩子各個都高呼過癮!

感謝當天所有協助活動的理監事、贊助單位、志工、 工作團隊及各校帶隊老師們,大家在寒冷的周末起了 個大早來到台中,與孩子們一起度過意義非凡的一天, 過程中看到孩子們開心玩樂的模樣,讓人也不禁跟著 嘴角上揚,尤其聽到孩子的回饋更讓人感動不已!

在此,也要特別感謝「好運來洲際宴展中心」提供美味的餐點,以及「中華職棒聯盟」提供亞洲冬季棒球聯盟比賽的入場券給學童這樣難得的棒球經驗。每每舉辦大大小小的活動,協會都非常感謝大家對孩子們的用心以及對我們的支持,行動菩薩這個大家庭有你們真好!

年度大探訪 -2020 愛你愛你 ・ 願你分享愛

行動菩薩兩年一度大探訪









協會除了發放助學金外,我們的理監事及志工組夥伴們,幾乎每年都會上山下海到學校去探訪孩子並與學校老師座談,發覺問題,改善我們做得不足的地方。每當來到探訪的日子,一早,大家就在市政府集合,由理事長、探訪組組長及秘書長、志工組組長和發起人一同帶領志工們兵分多路出發到各校訪視。不管是經過蜿蜒的山路還是荒涼的沿海岸,進入校園後,迎接我們的是熱情的校長和老師,孩子們有的害羞內向,有的活潑開朗。面對害羞的孩子,志工叔叔阿姨們使出渾身解數帶動大家,小朋友才慢慢敞開心扉和我們互動,甚至主動又唱又跳的和叔叔阿姨們變成好朋友一起開心的聊天!探訪最開心的就是能夠近距離的關懷到孩子們,也非常謝謝學校熱情的接待我們,讓我們有機會了解這一群「協會的孩子」。



互動過程中,國小的孩子用他們天真活潑的笑容給了我們力量;而在與國中的孩子們分享彼此生命故事過程中,也學習到許多不一樣的觀點。相信不管是理監事團隊、協會的會員還有志工及學校的師長,都用不同的方式在關懷著孩子們,希望他們長大後也能做一個有愛的人,幫助更多需要幫助的人。我們要讓孩子感受到他們並不孤單,在世界的一角,總是有人關心著他們。我們相信有愛的孩子,未來也會活出他們生命的善良。

教育,是提升人品質及脫貧的最佳途徑

2004年1月14日立案的「台灣行動菩薩助學協會」,是以助學、助養經濟弱勢的學生為宗旨。因為我們知道教育, 是充實他們能力的最佳武器,未來在大社會的機器中,有才華的也許可以成為推動機器前進的馬達,平凡的也可以是 一顆不可或缺的小螺絲、每個人依自己才能各自在適合的崗位上盡力,而不會成為社會的負力量。

本會宗旨 為 93 年依法設立,非以營利為目的之社會團體,以獎助家境清寒之學生及公益活動為宗旨。

- 本會任務 ◆ 提供助學金輔助國中、國小學生升學 ◆ 提供國中、國小學生營養午餐費

 - ◆ 主辦或協辦各類教育、文化相關公益活動 ◆ 經由本會理監事會通過之專案獎助

入會方式

- ◆ 現場繳納:直接至協會所在會址捐款入會,現場開立收據給您。
- ◆郵局劃撥、銀行匯款:收到善款後,協會則會根據您所填寫的劃撥單內容,開立收據給您。

【郵局劃撥帳號:22551804 戶名:台灣行動菩薩助學協會 】 【銀行匯款帳號:004108000996 聯邦銀行台中分行(803-0043)】

戶名:台灣行動菩薩助學協會

※ 會員: 個人入會費 300 元整 常年會費 1200 元整 共計 1500 元整

團體入會費 1000 元整 常年會費 5000 元整 共計 6000 元整

※ 會友:雖不參與每年例行性「會員大會」,但同意每年持續捐款 1200 元。







台灣行動菩薩助學協會 聯絡資訊

地址: 台中市 403 西區忠明南路 270 號 18 樓之 4

協會臉書&協會官網&協會LINE 電話: 04-23781008 / 傳真: 04-23781080

	姓名		性別	生日	個人會員(具選舉資格) [個人會		
_	(團體名稱)		□男□女		■體會員(具選舉資格) ■ 團體會 □ 隨喜捐款 □ 元		
會員	公司名稱		收據抬頭				
資	電話傳真		聯絡手機		公 司 營業項目		
料	聯絡地址				推薦人		
	E-mail				連絡電話		



台灣行動菩薩 2021

